

# 鉴定人员“智斗”伪盲记 七旬“坏老头”落网后想装瞎避责，

## 没门！

### 卖淫头目自称“瞎子”，企图从轻量刑

仲夏，虫豸肆虐，乡村的傍晚，纳凉的人儿三五成群。嘉兴警方就是那个时候，前往老张所在村开展的走访调查。

“老张究竟有没有瞎”“他什么时候瞎了”的话题迅速在村里蔓延开来。

“他小时候不瞎，我看着他长大的。”85岁的老人笃定地告诉民警。

“他不可能瞎，瞎了还能干那肮脏事？”村妇们低声嘀咕。

“他根本没有瞎，前段时间我还在城里见过他，我看是亏心事做多了，开始装瞎了！”一村民忿忿不平地说。

“我们和他没关系，对他的事不了解。”老张前妻和儿子对他避而不谈。

……

世上没有不透风的墙，民警入村调查前，老张被捕的事便已传开：70岁老张，因涉嫌组织嫖娼卖淫被抓。

在村里，老张的风流韵事早已成为公开的“秘密”。几年前，老张结识一位着装时髦的外地女人后，坚定地与原配妻子离婚。从此，他来了个大变身：穿起了大头皮鞋、头发梳得一丝不苟——一副大老板做派。

村里有人说，老张做生意发财了；也有人说，他干的是昧良心的事……众说纷纭，直到老张被抓。

老张本是没文化的农民，不知谁给他出的注意：你年纪一大把了，又是残障人士，可以从轻或减轻处罚。于是，他坚称自己从小就是瞎子。

然而，警方调查得出结论，老张没有瞎。如何找出更有利的证据，破除老张的伪盲骗局，是此次司法鉴定的主要任务。

### 一切指标正常，他瞎得莫名其妙

自打老张进门，在他眼前一扬手后，李憑便明了了：他没瞎，他是装的。

李憑介绍，伪盲测试主要有行为观察、瞬目试验、视动性眼球震颤试验等办法。

进门那一幕，正是在老张毫无防备下，对他进行的瞬目实验：在受检者不注意时，做突然出现在盲眼前但不触及睫毛或眼睑的动作，如真盲则无反应，伪盲者会立即出现瞬目动作。而扬手的瞬间，李憑注意到老张不自觉地出现了瞬目动作。

“我料定他不会配合，所以，从进门时，鉴定就已经开始了，并进行了全程录像。”由于涉及刑事犯罪，李憑不敢疏忽。随后，李憑利用相关仪器对老张的眼部前后节结构、屈光程度、光反射、眼底视网膜、视神经通路等进行了检查。

果不然，在行为视力检查时，老张伪装得极为“到位”：视力表上的图示，老张表示全都看不见。但仪器检查显示，老张眼部结构完整、无明显损伤、病变，瞳孔对光反应正常，视神经通路基本正常……

“除了晶体、玻璃体以及眼底视网膜有些老年性病变外，其他无明显异常，也没有既往外伤史，对光反射完全正常，这瞎得有点莫名其妙呀！”李憑说。

### “一顿午餐”露出破绽

据了解，通常对“看不见”的认知主要分两种：一种是对光的刺激没有任何反应，眼前完全漆黑；另一种是仅仅能看见光，但无法成像，眼前白茫茫一片。

正因如此，即使老张眼部检查显示没有明显的异常表现，但依然无法确定，他是否看见。“用通俗的话说，依然无法判断物体在他眼中是否成像，他究竟能不能看清楚物体，还是说他只能看见光。”李憑说。

因此，引老张露出破绽，并以此让公安和检察机关相信，他在“装瞎”，就成为能否破解老张伪盲的关键。

“入门时的瞬目实验，老张眼睛的瞬目是微妙的，我能察觉到，但观看视频的公安和检察机关不一定能。所以，这点破绽还远远不够。”李憑说。

于是，李憑对老张开启了行为观察实验：伪盲者对检查不合作或拒绝检查的，通过其他测试，观察他的反映，找出破绽。而这些测试其实并不是那么神秘，反而非常生活化，不过这些简简单单的事，但在鉴定人看来却能说明很多问题。

种种测试后，李憑对老张说，今天的检查结束，休息区给您安排了盒饭，您先休息一下。

然而，这顿“特殊午餐”只有老张能享受。

民警引老张到休息区就坐后，便离开了。工作人员将饭菜看似不经意地随意摆放在桌上，将筷子递给老张告知饭在桌上，让他先吃饭后也匆匆离开了。休息区一角的摄像头对准老张，“紧张”地观察着他的反应。

和一般盲人不同，老张没有本能地用手在桌面上摸索着寻找饭菜和筷子，而是直接、准确地拿起了放在较远处的米饭，左手拿着饭，右手拿着筷子夹菜，干脆利落地吃了起来。“终于演砸了吧！”通过摄像头，观察着老张一举一动的李憑松了一口气。如果是真看不见，他怎么知道远处的那一盒是饭，直接捧在手里就吃，夹菜还如此准确。

之后，鉴定中心将鉴定过程以视频形式呈现给公安和检察机关，得到了高度认同。老张装瞎逃避刑事责任的企图也随之落空。



### 鉴定人说：

在临床中，往往会遇到自称视力减退，但经过各种检查，却不能发现任何病变，也无法科学解释其视力减退原因的病人。通常这类病人会拒绝检查，不愿合作，反复测试结果不尽相同，这时往往怀疑是“伪盲”或者“伪低视力”。

伪装行为一般较多出现在伤残鉴定等民事纠纷中，当事人期望以此提高伤残等级，从而获得更高的赔偿，像老张这样涉刑案件伪盲的比较少。破除伪盲的关键在于：全面的实验室检查，排除可能存在的损伤或者疾病基础；反复测试比对前后结果；各种多样式的伪盲伪低视力的鉴别测试。当然，假如遇到了“演员”，还要和他斗智斗勇，让他们露出破绽。

